

# 中国经济年度表情2014:喜·乐·忧·盼

□新华社记者

2014“中国经济年报”20日新鲜出炉:全年国内生产总值(GDP)同比增长7.4%。虽然这一增速为1990年以来新低,但如国家统计局局长马建堂所说,已实现年度预期增长目标,而且无碍中国经济总量第一次超越10万亿美元大关。

国家统计局20日在京发布“深改元年”经济年报,深受海内外市场关注。透过一系列“高冷”的经济数据,新华社记者尝试以四个字捕捉2014年中国经济的表情:进中提质之“喜”、创业创新之“乐”、困难压力之“忧”和稳中求进之“盼”。

## 表情一:进中提质之“喜”

喜,即是高兴。马建堂说,2014年,国民经济在新常态下保持平稳运行,呈现出增长平稳、结构优化、质量提升、民生改善的良好态势。或许,就可以称其为稳中有进、进中提质之“喜”。

数据显示,全年GDP同比增长7.4%,其中第四季度增长7.3%。马建堂表示,2014年中国克服诸多压力和挑战,顶住经济下行的压力,实现7.4%的增速,实现了去年定下的“7.5%左右”的增长目标。

汇丰银行大中华区首席经济学家屈宏斌说,新常态下中国经济尽管增长速度有所减缓,但仍然传出一些令人欣喜的“好消息”:经济增速下调同时,产业结构初见成效,逐渐从对投资、房地产的过度依赖中走出来,新兴产业和新兴服务业发展态势良好。

屈宏斌指出,第三产业在吸引就业方面存在一定的优势,这种产业结构的调整带来就业的稳定,为中国经济体制改革提供了有力的保障。

新常态下,中国经济结构不断优化升级,第三产业、消费需求逐步发挥主导作用。2014年中国第三产业增加值占GDP的比重为48.2%,比上年提高1.3个百分点,高于第二产业5.6个百分点。需求结构继续改善,全年最终消费支出对GDP增长的贡献率为51.2%,比上年提高3个百分点。

初步核算,去年中国GDP为63.6万亿元,若按去年末人民币兑美元汇率中间价计算,约为10.4万亿美元,超越10万亿美元大关。中国继美国之后成为第二个“10万亿美元俱乐部”成员,稳居世界第二,约是日本的两倍。

国泰君安首席经济学家林采宜说,GDP突破10万亿美元早在市场预期当中,更值得关注的是人均GDP,约为7400美元,全球排名80位左右。

林采宜说,这意味着中国还处在中等收入国家水平,还需保持较高增速才能迈过所谓“中等收入陷阱”,那就更需要通过转型创新和全面深化改革来激发市场活力,实现持续增长。

## 表情二:创业创新之“乐”

乐,意为快乐。统计局数据显示,2014年虽然经济下行压力加大,但就业不降反增,更掀起一波创业创新的浪潮。新常态下,中国城乡区域差距逐步缩小,居民收入占比上升,发展成果惠及更广大民众。新常态下,中国经济从要素驱动、投资驱动转向创新驱动、消费驱动。此谓创业创新之“乐”。

数据显示,2014年年末城镇就业人员3.93亿人,同比增加1070万人。同时,城乡居民收入差距进一步缩小,农村居民人均可支配收入实际增速快于城镇居民2.4个百分点,城乡居民人均可支配收入相差2.75,比上年缩小0.06。

国务院参事夏斌认为,去年中国在简政放权、发展新兴行业等方面推行了一系列卓有成效的改革措施,产业结构、需求结构、收入分配结构正发生着“润物细无声”的变化。

马建堂在发布会上表示,改革开放激发创业创新的不竭热情,是中国经济平稳发展的不竭动力。2014年以移动互联网为主要内容的新产品、新行业、新业态、新模式不断涌现,中国经济向中高端迈进的势头明显。

同时,“工业4.0”浪潮引领制造业深度变革。中国企业走出去步伐正在加快,高铁、核电等先进技术在国际市场备受青睐。数据显示,去年中国对外投资达1029亿美元,即将成为对外净投资国。

2014年下半年,沪深股市也走出了一波多年未见的上涨大行情。上证指数全年上涨53%,在全球主要资本市场“一枝独秀”。林采宜认为,股权投资吸引力正在提升。“除了对市场化改革的乐观预期之外,企业盈利能力的触底回升也是支撑股市走牛的重要因素。”她说。

## 表情三:困难压力之“忧”

忧,即担忧、隐忧。2014年,中国经济



遭遇诸多挑战和困难,包括楼市低迷、地方债务高企、工业产能过剩等,可谓经济发展的困难压力之“忧”。

马建堂坦言,2014年“很不容易”,碰到了很多挑战,遇到不少困难。要清醒认识到,国内外环境仍然相当错综复杂,经济发展仍面临不少困难和挑战。

屈宏斌认为,CPI、PPI等价格指数持续下行,实际上反映了内需的低迷,通缩风险将再次考验中国经济承受力。“去年下半年以来,国际大宗商品特别是原油价格大幅下挫,其对下游各个产业的传导效应或许才刚刚开始,这将进一步加剧通缩的可能。”他提醒说。

数据显示,去年中国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2%,工业生产者购进价格指数(PPI)下降2.2%。去年底,CPI持续下行进入“1”时代,PPI则连续34个月下跌。

房地产市场同样处于低谷。数据显示,2014年12月,除厦门和郑州外,70个大中城市当中有68个城市的新建住宅价格同比均下降。全年房地产投资同比增长10.5%,增幅明显回落。去年全年,房地产投资同比增长10.5%,较前一年大幅回落9.3个百分点。

屈宏斌说,在取消“限购”和房贷放松等措施刺激下,房地产市场已经趋于稳定,但在2015年中期之前还难见起色。

林采宜认为,在调整经济结构、淘汰

过剩产能过程中,传统制造业企业出现资金链断裂的风险可能加剧,这将导致信用违约风险的进一步发酵,商业银行的坏账率还有进一步提升的可能。

国际货币基金组织(IMF)20日把中国

## □评论

### 新常态有新风景

□新华社记者 涂洪长 冯国栋 陈诺

国家统计局20日最新公布的数据显示,2014年我国经济增长7.4%,基本实现了既定预期。理性看待这一增速,虽然新常态背景下经济下行压力确实存在,但也让人看到中国经济在深化改革、转型升级过程中的新风景。

统计局数据显示,2014年拉动GDP增长的“三驾马车”中,出口、投资均表现疲弱,消费贡献率有所上升。与此同时,经济面呈现出产业结构趋于优化、需求结构继续改善、新兴产业和新兴服务业发展态势良好等重点。应该说,7.4%的增长,既是克服重重困难和压力,来之不易的发展成果,也印证了中国经济在“增速下台阶、质量上台阶”背景下的转型努力。

2015年的经济增速预测下调0.3个百分点,至6.8%。

李克强总理19日在国务院全体会议上表示,2014年,我国发展面临的国内国际环境复杂严峻,经济下行压力持续加大,多重困难和挑战相互交织。2015年经济下行压力依然较大,面临的困难可能更多,政府工作艰巨繁重。

## 表情四:稳中求进之“盼”

盼,意为期待、盼望。中国经济拥有巨大的韧性、潜力和回旋余地,2015年仍然有望保持平稳较快的发展。此谓稳中求进之“盼”。

马建堂说,工业化、信息化、新型城镇化和农业现代化的新“四化”相互推进,是中国经济2015年平稳发展的坚实基础。互联网改变了人类的生产生活方式,改变了中国商业模式和金融模式,蕴藏着巨大潜力,将对经济产生巨大推动力。

今年是全面深化改革的“关键之年”。马建堂表示,改革是当头炮,只要打破创业创新的枷锁和羁绊,13亿中国人、9亿多劳动力所孕育的创业创新热情就会迸发出来,这是中国经济的希望所在。

屈宏斌预计,金融体制改革、财税体

制改革、国企改革等各项改革措施在新的一年将加速推进。

他表示,希望看到财政预算改革进一步推动地方政府财权事权相匹配,同时控制地方融资平台的风险,增加中央转移支付的比重。另一方面,国企混合所有制改革的推进、存款保险制度的推出,离岸人民币中心建设的提速等,同样值得期待。

林采宜认为,中国经济要保持增长动力,还应打破过去由资本和廉价劳动力共同驱动的“1.0模式”,通过不断深化体制机制创新、推动技术创新,步入创新驱动的“中国经济2.0”时代。

“中国企业要获得全球竞争力,还需要进一步的制度建设,特别是强化知识产权的保护。”林采宜说。这位专家说,中国还应继续深化投融资机制改革,通过多层次的股权融资市场激发草根创业的热情,为新兴产业的发展提供肥沃的金融土壤。

去年12月召开的中央经济工作会议提出,认识新常态,适应新常态,引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的“大逻辑”。

由此审视,中国经济发展环境虽依然比较复杂严峻,但如马建堂所言,2015年保持平稳较快发展,或者说中高速增长,仍有很多有利条件,“我们还是具有巨大的韧性、潜力和回旋余地。”

面对这份2014年度经济“体检表”,或许可以说,中国经济已经带着“保持冷静,继续前行”的表情,投入2015年的新航程。(记者林建杨、罗政、蒋旭峰、岳瑞芳、张逸、孙晓辉)

(新华社北京1月20日电)

好,这些都是新常态下难得的新机遇、新能量。也是我们破解经济下行压力、重构经济发展动力的信心所系、希望所在。

适应新常态,要有化压力为动力的进取心。2014年,尽管经济增速明显下滑,但随着简政放权、财税、金融、国有企业等一系列重大改革有序推进,就业、创业、消费等不降反增,既激发了经济活力,更夯实了民生基础。在告别“唯GDP论英雄”的旧有模式之后,各地在“稳增长、调结构”的主线下有了更大作为空间,应继续锐意进取、改革创新,深入挖掘发展新动力,积极适应经济新常态。

2015年是全面深化改革的关键之年,也是中国经济爬坡过坎、转型升级的“破茧”之年。开年以来,中央和地方在收入分配体制改革、民生保障建设、国有企业改革等方面陆续出台措施,深化改革、改善民生积极适应新常态成为新风景。我们期待,中国继续深化深化改革过程中汲取最大动力,收获更多红利,突破转型瓶颈。

(新华社北京1月20日电)

# 民生为本 人才优先

我市养老保险事业惠泽371万城乡居民,基本实现全覆盖

## 城乡居民基本养老保险首次全国统一提标

我市80万城乡老人受益

经国务院批准,人社部、财政部近日正式印发文件,决定从2014年7月1日起,将全国城乡居民基本养老保险最低标准提高至每人每月70元,即在原每人每月55元的基础上增加15元,并明确此次增加的金額,不得冲抵或替代各地自行提高的基础养老金。

我市于2009年启动新型农村社会养老保险(新农保)首批试点,2011年开展了城镇居民社会养老保险(城居保)试点,两项制度合并实施,开展

城乡居民社会养老保险试点工作,2012年基本实现制度全覆盖。截至2014年12月底,全市城乡居民基本养老保险参保人数达到322万人,其中领取待遇的老年居民达到80万人。

国务院决定统一提高全国城乡居民基础养老金最低标准,是一项重大惠民政策,充分体现了党和政府对城乡老年居民的关心,对于保障和改善民生,特别是提高低收入城乡老年居民的基本生活水平,增强其消费能力,改善消费预期具有积极作用。

## 企业退休人员基本养老金再提10%

我市退休工人月均1666元

人社部、财政部《关于2015年调整企业退休人员基本养老金的意见》,从2015年1月1日起,为2014年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业退休人

员提高基本养老金水平,总体调整水平为2014年企业退休人员月均基本养老金的10%。此次调整,采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法,既体现社会

公平,又要进一步体现“多工作、多缴费、多得养老金”的激励机制,并对企业高龄退休人员等群体适当予以照顾。

我市将有13.5万名退休人员受益,企业退休人员基本养老金水平提高到目前的1666元,增加了近2倍。连续较大幅度调整基本养老金,对改善企业退休人员生活、促进社会公平、维护社会稳定发挥了积极作用,体现了党中央、国务院对企业退休人员基本生活的关怀。

结合的基本养老保险制度;机关与事业单位同步改革,职业年金与基本养老保险制度同步建立,养老制度改革与完善工资制度同步推进,待遇调整机制与计发办法同步改革,改革在全国范围同步实施。

改革的基本原则:公平与效率相结合,权利与义务相对应,保障水平与经济发展水平相适应,改革前与改革后待遇水平相衔接,解决突出矛盾与保证可持续发展相促进的原则。

改革的范围:按照公务员法管理的单位,参照公务员法管理的机关(单位)、事业单位及其编制内的工作人员。

改革的方法:实行“老人老办法、新人新制度、中人逐步过渡”的方法。对改革前已退休的“老人”,保持现有待遇并参加今后的待遇调整;对改革后参加工作的“新人”,通过建立新机制,实现待遇的合理衔接;对改革前参加工作、改革后退休的“中人”,通过将改革前的工作年限“视同缴费年限”和实行过渡性措施,保持待遇水平不降低。

## 河南省企业职工养老保险参保人员退休手续办理规定

到上述规定条件的,可以办理提前退休手续。

1.特殊工种符合国家原劳动部及有关中央行业主管部门批准的工作目录执行。严禁扩大范围和不同行业企业之间比照。

2.特殊工种的认定以本人档案原始记载为准,本人档案中从事特殊工种情况记载不清楚的,应当通过提供工资表、特殊岗位津贴补助费等能够说明情况的相关原始材料予以证明。

(三)灵活就业人员,男年满60周岁,女年满55周岁,累计缴费年限满15年,可以参照企业职工的有关规定办理退休手续。其中:曾在原公有制企事业单位参保缴费满10年(含视同缴费),且灵活就业2年以上的企业职工,经本人申请,可以选择在50—55周岁之间办理退休手续。

(四)因病或非因工致残,经劳动能力鉴定委员会鉴定完全丧失劳动能力的参保人员,男年满

50周岁、女年满45周岁可以办理退休手续;达不到退休年龄的,可以办理退职手续。

二、对于参保人员出生时间的认定

对参保人员出生时间的认定,实行居民身份证与参保人员档案相结合的办法。当本人身份证与档案记载的出生时间不一致时,以本人档案最先记载的出生时间为准。

三、对于参保人员的档案管理

(一)用人单位或人事代理机构应当完善制度,加强对参保人员档案的规范管理,保证参保人员档案内的出生时间、参加工作时间、从事工种情况等原始记载内容准确、清楚,保证参保人员人事档案完整、准确。

(二)蓄意更改参保人员档案的,暂停其退休手续办理,责令档案保管单位恢复档案原貌。再次申报时须附有用人单位或人事代理机构关于参保人员档案更改和恢复原貌的情况说明及再次申请办理退休手续的正式报告。

因档案丢失、损毁、涂改等原因造成无法认定参保人员视同缴费年限的,按实际缴费年限办理退休手续,核发养老保险待遇。

## 教师评职称有了新规定

——信阳市中小学教师高级职称评审改革工作专访

□本报记者

按照河南省人力资源和社会保障厅的统一部署,从2014年起,中小学教师职称评审实行新的评价标准,采取讲课答辩和专家评议相结合的评审办法。目前,全市中小学教师职称申报推荐工作正在紧锣密鼓的进行。为此,记者采访了信阳市人力资源和社会保障局有关负责同志。

记者:您好!请您谈谈实行新的评价标准对中小学教师高级职称的评审有哪些进步?

市人社局:过去,中小学教师职称评审主要是看参评人员上报的参评材料,只见材料不见人,既无法了解参评人员申报材料的真实性,也不能了解参评人员作为一名教师的实际教学水平。这种评审办法不尽科学合理,社会负面反映很大。新的评价标准注重考查教师的实际教学水平和综合表现,引导教师参与学生管理、开展素质教育,以适应不断发展的中小学教育教学规律,让中小学教师职称能够逐步回归其本真,能够与教师的教学结合起来,与教师的日常表现结合起来,与国家课程改革素质教育的要求结合起来,让大家都拥有一个更加公平的竞争环境,提高教师职称的含金量。

记者:今年的高级教师职称评审由

市人社局组织,请问你们怎样开展工作?

市人社局:今年的高级教师职称评审工作由省人社厅委托市人社局在省教育厅的指导和纪检监察部门全程参与和监督下具体负责组织实施。评审由省改办从河南省中小学高级教师评委专家库中随机抽取,实行全省异地交流。评审分两步进行,先请参评人员讲课答辩,然后由专家审阅参评人员的申报材料并进行评议。讲课答辩和专家评议全过程实行集中封闭管理,讲课答辩全程录音录像。考场评委、参评人员讲课题目、讲课答辩顺序均抽签确定。

讲课答辩分为讲课和答辩两部分,时间为15分钟。讲课不超过10分钟,答辩不超过5分钟。讲课答辩者按所教专业、学段自备教材,其中高中1—6册;初中1—6册;小学带所教学段所有应教教材,其中一、二、三年级为一个学段,四、五、六年级为一个学段;幼教分别带大班、中班和小班所教专业6本教材;其他教学机构分高中、初中和小学、按学段、专业带应讲教材。校(园)长自选专业课2册。讲课答辩成绩以同专业各考场加权平衡后的成绩为最终成绩。讲课答辩最终成绩按学科和参评类别分城市学校、农村学校分别排序,根据最终成绩暂按同类人员总人数的10%左右进行末位淘汰。讲课答辩最终成绩90分及以

上者为优秀等次(破格申报以及不具备优质课的参评人员,讲课答辩成绩需达90分以上);不具备素质教育,课程改革与教研要求的人员,须讲课答辩中名次位列同类人员的后80%以内;讲课答辩最终成绩60分以下人员为不合格。

专家审阅参评人员的申报材料主要是看申报人员是否符合申报、评审条件,能力和经历是否达到要求,不设通过率。只要符合申报、评审条件,能力和经历符合要求,讲课答辩成绩也符合要求的,都能评审通过。

记者:由于新的评价标准是第一年实施,仍有部分教师担心通不过,您怎么看?

市人社局:今年的职称评审采取讲课答辩与专家评议相结合的方式,讲课答辩很重要,通过讲课答辩淘汰10%,专家评议不设淘汰率。讲课答辩通过人员,业绩条件符合要求的,都能评审通过。所以,只要是讲课、条件不够的肯定能通过,不会讲课、条件不够的找关系也没用。评委全是临时从外地请的,讲课顺序抽签决定,十分公正,也请社会各界监督。严禁以请客、送礼、拉票、托关系、行贿等违法违纪行为干扰申报评审工作,一经发现,立即取消参评资格。如遇有评委及工作人员违规违纪,任何人均可举报。有关人员和组织在职称申报、评审工作中如有违纪违规行为的,按照有关规定严肃处理。

## 关注民生 服务社会

信阳市人社局 信阳日报社 联办